

以军包围加沙城



这是11月1日在加沙边境以色列一侧拍摄的战火中的加沙地带。新华社/法新

美国众议院 单独批准援以法案

美国共和党人掌控的国会众议院11月2日批准一项本党发起的法案,同意向陷入新一轮巴以冲突的以色列提供总值143亿美元的军事援助。

法案没有应民主党籍总统约瑟夫·拜登要求一并囊括对乌克兰的军事援助,而是要求削减对美国国家税务局的拨款,以抵消对以色列的额外援助。

143亿美元中,40亿美元用于采购以色列“铁穹”系统和“大卫投石索”导弹防御系统。美国也会从现有库存中调拨部分军事装备运往以色列。依据美以2016年签署的10年期协议,美国平均每年向以色列提供38亿美元军援。

拜登10月20日向国会提出一项1060亿美元的特别拨款请求,包括对以、对乌军援和拨款巩固美国边境安全等内容。他已立下誓言要否决单独援以法案。

参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默也表示,参议院不考虑表决法案。参议院会另行起草一项跨党派拨款法案,涵盖更多政策优先领域。民主党阵营现以51对49的优势掌控参议院。

按路透社说法,参众两院分歧可能意味着,国会需耗时数周才能就相关特别拨款请求达成一致。

2日众议院的表决结果基本反映党派立场。共和党人推出的法案获226票赞成、196票反对,共12名民主党人与214名共和党人投下赞成票,仅2名共和党人投票反对。众议院现有共和党议员221人,民主党议员212人。

白宫说,众议院共和党人“拆东墙补西墙”的做法将开危险先例,且不包括对加沙地带的人道主义援助,是“严重错误”。还有民主党人指出,为国税局拨款是拜登政府去年出台的《通胀削减法》一项重要内容,共和党人故意拿国税局经费“开刀”,旨在利用援以问题获取政治得分,且存在以缩减税收而推动联邦政府赤字上扬的“有毒”政治动机。

乌克兰危机去年2月升级以来,美国国会累计已批准1130亿美元对乌军援。虽然众议院个别共和党人反对继续对乌军援,但众议院议长、共和党人迈克·约翰逊表示,稍后会发起一项援乌法案,同时包括强化美墨边境安全内容。

新华社特稿

市场担忧巴以冲突 外溢至霍尔木兹海峡

巴以新一轮冲突爆发后愈演愈烈,致使市场人士担忧,冲突可能外溢至石油运输“咽喉”霍尔木兹海峡。

霍尔木兹海峡位于伊朗和阿曼之间,连接中东产油国和全球多个重要石油市场。美国能源局提供的数据显示,全球日均五分之一石油产量经由这里运输。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门11月2日通报,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的行动已造成9061人死亡、3.2万余人受伤。联合国网站1日公布的数据显示,以色列方面约1400人死亡。双方死亡人数过万,这已成为20年来死伤最严重的一轮巴以冲突。

美国消费者新闻与商业频道(CNBC)2日报道,新一轮巴以冲突外溢风险犹存。为支持以色列,美国已向中东地区调拨军力。以色列则忙于应对从叙利亚和黎巴嫩射来的火箭弹。

CNBC报道,除上述部署外,美军还空袭了叙利亚境内“与伊朗革命卫队关联”的目标。

美国银行近期一份研究报告显示,如果以色列攻击伊朗,霍尔木兹海峡将面临关闭风险,届时国际油价可能超过每桶250美元。

不过,一些行业分析师认为,霍尔木兹海峡不可能关闭。

利波石油咨询公司总裁安迪·立波说:“石油供应中断,尤其是霍尔木兹海峡关闭的可能性较低。”立波认为,沙特阿拉伯、伊朗、伊拉克和科威特这些产油国依赖这条海峡获取石油收入。

伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希10月29日说,以色列“越过红线,这可能迫使每个人采取行动”。

2019年,伊朗多次威胁关闭霍尔木兹海峡,以抗议时任美国总统唐纳德·特朗普退出2015年伊核协议并重新制裁伊朗。

世界银行10月30日预测,如果新一轮巴以冲突继续升级,油价可能涨至每桶157美元。

新华社特稿

以色列军方11月2日说,以军地面部队已包围加沙地带北部主要城市加沙城。

随着加沙地带人道主义危机持续恶化,国际社会要求以色列停火的呼声不断高涨。

完成合围

以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里2日说,以军地面部队已完成对加沙城的合围,正与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员“面对面”近距离战斗,攻打哈马斯的前哨、指挥部和发射阵地。

以军总参谋长赫齐·哈莱维说,以军从三面包围了加沙城,已在城内展开行动。加沙城位于加沙地带北部,一侧毗邻地中海,是加沙地带人口最稠密的城市,也是哈马斯大本营所在。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡2日早些时候说,以军地面部队已“突破”加沙城郊区,继续向前挺进,“战斗进入白热化阶段”。

加沙地带消息人士说,以军正全力向加沙城南郊推进,试图切断当地从北向南的所有道路。

据以色列《国土报》援引军方通报报道,自10月31日以来,18名以色列军人在加沙地带地面行动中阵亡,包括一名营长。11月1日晚,一名预备役军人在贝埃里集体农庄被一枚加沙方向射来的迫击炮弹炸死。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门2日发表声明说,新一轮冲突爆发以来,以军在加沙地带的行动已导致巴方9061人死亡、3.2万余人受伤。另外,在约旦河西岸,130多名巴勒斯坦人死于以军或武装犹太定居者枪下。

人道灾难

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处主任专员菲利普·拉扎里尼2日说,过去24小时,联合国设在加沙地带北部的4所学校遇袭,24人死亡。这些学校被临时改建成难民营,安置流离失所的加沙地带居民。

巴勒斯坦官方通讯社“瓦法”2日报道,以军当天空袭位于加沙地带中部的布赖杰难民营,造成至少15人死亡。以军2日连续第三天对加沙北部的杰巴利耶难民营实施空袭,造成数十人死亡。

由7名独立调查员组成的联合国专家小组2日说,加沙地带巴勒斯坦人面临“种族灭绝的严重风险”。他们呼吁以色列实施人道主义停火,允许救援物资进入加沙。

以色列常驻联合国日内瓦办事处代表团谴责上述声明,称这种说法“令人愤慨且非常令人不安”。以方认为哈马斯拿平民当“人盾”,把平民死伤归咎于哈马斯。

以色列切断了加沙地带的水、电、燃料等供应。截至2日,只有大约300辆运载食品和药物的卡车陆续获以方批准进入加沙,对加沙民众而言可谓杯水车薪。

以色列军方先称,以军可考虑放行燃料进入加沙,但前提是必须保证燃料只送到医院、不到哈马斯手中。内塔尼亚胡2日又说,以方并未同意。

美国政府2日重申反对全面停火的立场,但表示将推动冲突“暂停”,以便援助平民和撤离人员。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说,这类“暂停”应为“临时”“局部”措施。美国国务卿安东尼·布林肯2日再次访问以色列,寻求推动此事。

新华社特稿



11月2日,人们在加沙城遭以军空袭后转移伤者。新华社发



11月1日,在加沙边境以色列一侧,一辆自行火炮从街头开过。新华社/法新

以色列截留加沙地带资金

以色列方面11月2日表示,将把部分代收税款移交给巴勒斯坦民族权力机构,但截留后者原定拨给加沙地带的资金以及向遭以方扣押的巴勒斯坦武装人员及其家属发放的津贴。

随着巴以新一轮冲突持续,以色列安全内阁2日就是否“断供”巴勒斯坦民族权力机构展开辩论后作此决定。

据路透社报道,以方代收税款每月经以色列财政部批准移交给巴方。上述款项原定10月底移交,但以色列财政部长比撒列·斯莫特里赫拒绝予以批准,理由是巴勒斯坦民族权力机构支持突袭击以色列的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。

据关注中东局势的“观察”网站报道,原定移交的代收税款近1.88亿美元,暂不清楚以方会从中截留多少。英国《金融时报》援引巴方数据报道,今年前9个月,以方平均每月移交税款约1.83亿美元。

根据巴以双方1994年签订的《巴黎经济议定书》,以色列负责对运往巴勒斯坦的物品征收关税,并对在以色列工作的巴勒斯坦人征收个人所得税,定期将税款移交给巴方。作为一种向巴方施压的手段,以色列先前数次“断供”。

加沙地带实际由哈马斯控制,但巴勒斯坦民族权力机构每年把大约30%的预算用于加沙地带,为当地医疗和社会救助项目提供资金,同时支付电费,以及公共部门数以千计的公务员薪资。

是否移交税款,以色列国防部长约亚夫·加兰特1日在新闻发布会上公开与财政部长斯莫特里赫唱反调,称巴勒斯坦民族权力机构对维持约旦河西岸稳定作用关键,以色列应尽快移交税款。

按路透社和《金融时报》说法,加兰特来自以色列总理本雅明·内塔尼亚胡领导的右翼利库德集团,斯莫特里赫则属极右翼民族主

义者。两人公开表达相反政策观点,反映出内塔尼亚胡的右翼执政联盟内部关系紧张。部分人希望巩固巴勒斯坦民族权力机构权力,部分人则将其视作完全占领约旦河西岸的阻碍。

不过,以色列安全内阁2日所作决策似乎反映出,加兰特和斯莫特里赫已达成妥协。

哈马斯10月7日自其控制的加沙地带向以色列发动大规模袭击。以方猛烈报复,除持续空袭轰炸,还对人口大约230万的加沙地带实施全面封锁,切断食物、水、药品、燃料和电力供应。截至2日,以方约1400人身亡,巴方9000多人死亡。

以色列安全内阁2日还决定,以方将断绝与加沙一切联系,即今后不再允许加沙巴勒斯坦人前往以色列务工。目前身处以色列的加沙巴勒斯坦劳工也将全部被遣返。

法新社报道,暂不清楚会有多少人被遣返。据以方数据,本轮巴以冲突爆发前,以色列共向大约1.85万名加沙巴勒斯坦人发放工作许可证。

新华社特稿